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SUMMARY
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The survey was conducted by Opinium Research on behalf of SOS-UK in November 2022. 
2000 UK adults participated in the survey with results weighted to be nationally 
representative.

Respondents think it is important to 

prepare children and young people for 

environmental issues at school, 

including…

…the nature crisis

…challenges for humanity 

resulting from climate 

change and/or nature crisis

…climate change

As a result of young people they know 

learning about environmental issues at 

school, respondents reported…

Understanding more about 

environmental issues

Made changes to daily behaviour

to reduce impact

Increased desire to change 

behaviour to reduce impact

More involvement in community 

to tackle environmental issues

23%

21%

21%

8%

74%
agree it is important for 

governments, businesses and 

other community organisations to 

develop opportunities for young 

people to tackle environmental 

issues
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78%

76%

76%



FINDINGS IN DETAIL
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Over three quarters of respondents think it is important that children and young 
people are prepared for climate change at school

Question: How important, if at all, do you think it is that children and young people are prepared for the following issues through their time at school? Base: 2000

46%

44%

44%

30%

34%

32%

14%

14%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Climate change (the shifts in average
weather conditions as a result of human

activity)

 Nature crisis (the rapid decline in the
number of plant and animal species across

the natural world)

 Challenges for humanity that result from
either or both of climate change and nature

crisis

Very important Fairly important Neither important nor unimportant

Fairly unimportant Very unimportant Don't know

Differences by age and gender:

• Respondents over 55 agreed more 

than respondents under 35 that it 

is very important for young 

people to be prepared for all 

three issues at school

• Female were more likely to agree 

it is very important for young 

people to be prepared for all 

three issues at school
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Nearly a quarter of respondents said that they understand more about environmental 
issues as a result of children and young people they know learning about environmental 
issues at school

1%

21%

32%

8%

21%

21%

23%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Other (please specify)

I don't know any young people or children

None of the above

It’s led me to get more involved in my 
community to tackle environmental issues

It’s increased my desire to change my day-to-
day behaviours to reduce the impact I have on 

the environment

It’s led me to make changes to my day-to-day 
behaviours to reduce the impact I have on the 

environment

It's helped me understand more about
environmental issues

Question: Thinking about the children and young people you know, which of the following, if any, have you experienced as a result of them learning about environmental issues (such 

as climate change and the nature crisis) at school? Please select all that apply. Base: 2000
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Differences by age and gender:

• Female respondents were more likely 

to agree that their desire to change 

their day-to day behaviours to reduce 

their impact on the environment has 

increased

• Respondents under 35 agreed more, 

across all statements, than respondents 

over 55



Nearly three quarters (74%) of respondents agree that governments, businesses and 
community organisations should develop opportunities for young people to play a part in 
tackling environmental issues

Question: To what extent do you agree or disagree with the following statement? “It is important for governments, businesses and other community organisations to develop opportunities for young people to play a 

part in tackling environmental issues such as climate change and the nature crisis.” Base: 2000

4%

3%

3%

16%

33%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Don't know

Somewhat disagree

Strongly disagree

Neither agree nor disagree

Somewhat agree

Strongly agree

Differences by age and gender: 

• 68% of male respondents agree and 81% of 

female respondents agree

• Respondents in the 18-34 age category were 

significantly less likely to agree than those 

in the 35-54 category
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74% agree



DEMOGRPAHICS
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Over half of respondents are women and over two fifths of respondents are over 55

GENDER

47%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Man

Woman

AGE

42%

35%

24%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

55+

35-54

18-34
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REGION

2%

4%

6%

7%

8%

8%

8%

10%

10%

11%

12%

13%

0% 10% 20%

Northern Ireland

North East

Wales

East Midlands

Scotland

Yorkshire and Humberside

West Midlands

East of England

South West

North West

London

South East

A quarter of respondents are from the South East of the UK or London
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